

Возглавить трудовой подём в деревне

СТАРЫЕ ДОРОГИ (От нашего корр.). Нечеловеческого труда стоило колхозникам засеять свои поля в этом году. Потом и кровью облит каждый клочок земли. Немские изверги угнали весь скот. Крестьяне деревни Криваль впряглись в плуг и таким образом пахали землю. Семья Никиты Раковец из деревни Куденичи, вспахала вручную всю свою землю и засеяла яровые. Знали, что придёт родная Красная Армия, снова будет советская власть, возродится колхоз.

Земля сторицей оплатила труд крестьянина. Тучные колосья ржи пригибают стебли к земле. Радует глаз урожай яровых.

Красная Армия освободила район от немецких захватчиков. Снова вернулась свободная жизнь. Благодарные советским воинам за освобождение от немецкой неволи, колхозники 26 июля коллективно начали уборку урожая.

Первые дни уборки показали, насколько велико желание колхозников восстановить колхоз, своевременно и качественно убрать урожай, дать вдоволь хлеба стране и Красной Армии.

В колхозе имени Дзержинского на поля вышли все, даже старики и десятилетние подростки. За два дня убрано 56 гектаров ржи. Колхозники и колхозницы показывают образцы трудового героизма. Колхозница София Вечар не знает иной выработки, как 200 процентов нормы. Член правления колхоза Анна Довнар, три года хранившая колхозную печать, возглавила звено колхозниц. Её звено обязалось за 6 дней сжать 40 гектаров озимых и неотложно обмолотить хлеб со своего участка и сдать для Красной Армии. Своё обязательство колхозницы выполняют с честью.

Тяжёлые раны нанесли немцы цветущему колхозу имени Будённого. Они угнали скот, сожгли общественные постройки. Но трудового порыва колхозников ничем не остановить.

— У нас нет ещё МТС, помощи со стороны ожидать не приходится, а урожай убрать надо, — сказал на общем собра-

нии 70-летний колхозник Герасим Нестерчук.

— И уберём, — подтвердил колхозники.

От зари до зари кипит работа на полях и сенокосных угодьях. Пестрят снопами колхозные нивы. Через день — два рожь будет сжата. Многие колхозники перевыполняют нормы выработки. Мария Раковец ежедневно даёт 200 процентов нормы.

Успешно идёт уборка урожая в колхозах «Красный партизан», «Красный фронтовик», «Красный трудовик», «Белорусь».

Вправе спросить: почему же Стародорожский район далеко не на первом месте в республике по уборке урожая?

Дело в том, что правления некоторых колхозов пустили работу на самотёк. Они считали, что дело пойдёт само собой, и не провели надлежащей подготовительной работы. В колхозе «Красная звезда» не закрепили по-настоящему производственные бригады и звенья, не разъяснили колхозникам постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году, не рассказали о преимуществах звеньевой системы труда. В результате на 1 августа было убрано всего 3,5 гектара озимых. Плохо идёт уборка урожая в колхозах Стародорожского сельсовета. Партийные, советские организации и правления колхозов не возглавили производственный подём колхозников. Здесь нет правильной расстановки рабочей силы, отсутствует социалистическое соревнование.

Хорошая уборка урожая — это ещё одна ступень к победе. Нужно своевременно обмолотить хлеб, организовать строгую охрану зерна. В некоторых колхозах этого не учли. Так, в колхозе «Красный партизан» были случаи хищения хлеба с поля.

В районе есть все условия для того, чтобы своевременно и без потерь убрать урожай. Необходимо возглавить большой политический подём колхозников, организовать всех сельских труженников на самоотверженную работу по уборке хлеба.

К. КОШЛАТЫЙ.

Хлеб везут на сыпные пункты

СМОЛЕВИЧИ, 7 августа. (БЕЛТА). Во всех колхозах района идёт массовая уборка урожая. Сжато и заскородовано две тысячи гектаров зерновых.

Первыми закончили уборку ржи колхозники сельхозартеля «Красноармеец». По-стахановски работает здесь молодёжь. Все члены звеньев, руководимые Любовью Кучмель и Марией Кудревич, нажитве, скородовании и молотье

вырабатывают ежедневно по 2—3 трудодня.

Комсомольцы отвезли на заготовительный пункт 200 пудов хлеба нового урожая.

ГРЕСК, 7 августа. (БЕЛТА).

Темпы уборочных работ нарастают с каждым днём. Начался массовый обмолот. К вечеру вчерашнего дня от колхозов района на заготовительные пункты поступило две тысячи пудов хлеба.

В столичном садоводстве

Жителям Минска удалось спасти от немецких варваров несколько хозяйств столичного садоводства. Садовое хозяйство на углу улиц Карла Маркса и Пролетарской — одно из старейших в городе. Сразу же после освобождения столицы работники его вернулись на

свои места и стали продолжать работу по выращиванию цветов и ранних овощных культур.

Сейчас на цветочных грядках красуются такие цветы, как примула, гортензия, хризантемы и другие. В Минске организован рынок по продаже цветов.



Сталинградский орден Ленина и Трудового Красного Знамени тракторный завод. О работке тракторных деталей. Фото Н. Ситникова. Фот. хроника ТАСС

Сегодня в Могилеве

МОГИЛЁВ. Областная газета «За Радзіму» рассказывает о том, как живёт сегодня город, освобождённый от немецких оккупантов. Развернулась подготовка к новому учебному году. В городе будут работать 8 школ, из них 2 начальные, 5 неполных и одна полная средняя. Теперь идёт ремонт школьных зданий, сбор учебников, регистрация учащихся.

Расширяется число лечебных учреждений. Открыта первая советская больница на 280 коек. Вскоре больница будет расширена до 500 коек. Работает центральная поликлиника, 4 фельдшерских пункта, открыта амбулатория на шёлковой фабрике. Вскоре предстоит открытие дома ребёнка.

Значительно расширена торговая сеть. За последние дни, как сообщает газета, открыто 6 магазинов, 2 новые столовые. Всего сейчас в Могилёве имеется 17 магазинов и 5 столовых.

(Наш корр.)

Предприятия лёгкой промышленности вступают в строй

Обгоревшие коробки с пустыми глазницами вместо окон, искривлённые балки — вот что осталось на месте прекрасных фабрик «Октябрь», «КИМ», «Знамя индустриализации», имени Кагановича. Это надела немцы, оставляя города под стремительным напором Красной Армии. Это не забудется, не простится врагу! Немецкие разбойники ответят за развалины великолепных минских, могилёвских, витебских фабрик.

Начались восстановительные работы. Уже работает и выпускает продукцию минская шёлковая фабрика.

Вступила в строй действующих предприятий и галантерейная фабрика имени Куйбышева.

На фабрике имени Тельмана готовится летняя обувь.

Завод «Большевик» вырабатывает сейчас сырмять; скоро будет производить ещё и хром.

В Белоруссии и далеко за её пределами славилась художественная посуда стекольного завода «Неман». Немцы разрушили это прекрасное предприятие, сожгли гуту. Однако сохранились старые, опытные мастера. Приступлено к восстановительным работам. Через некоторое время завод даст первую продукцию — разнообразную художественную посуду.

На Полесье восстанавливается связь

Основные средства связи Полесской области — сооружения, оборудование, имущество — подверглись во время немецкой оккупации к полному разрушению и уничтожению. Фашистские варвары уничтожили 17 городских телефонных станций, полностью уничтожили низовую телефонную сеть. Разрушено 296 километров магистральной и 1.203 километра внутриобластной телеграфно-телефонной линии. В области работало 17 радиоузлов мощностью в 5.027 вольт и действовало 11.714 радиоточек. Всё это уничтожено гитлеровскими разбойниками. Ущерб, причинённый хозяйству связи, составляет более 17 миллионов рублей.

С освобождением белорусского Полесья от немецко-фашистских захватчиков коллектив связистов области поставил своей целью полностью восстановить в 1944 году хозяйство связи и обеспечить чёткую работу электро- и почтовой связи. Воодушевлённые героическими успехами Красной Армии, освободившей Белоруссию, телеграммой любимого товарища Сталина связистам Полесской области, собравшим 60.000 рублей на укрепление мощи Красной Армии, работники связи прилагают все силы и опыт для досрочного выполнения плана восстановительных работ.

Хорошо поставлена работа связи в Комаринском районе. С первых же дней после изгнания вра-

га налажена городская телефонная связь. Руководит Комаринским отделением тов. Вишневский, партизан, дважды награждённый за самоотверженную борьбу в тылу врага.

За прошедшее время связистами Полесья проделана значительная работа. Восстановлено по междугородной и внутриобластной телеграфно-телефонной связи 453 километра линии, подвешено 2.141 километр провода. Восстановлена работа 8 городских телефонных станций, построено 37 километров линии с подвеской. Включён 271 абонент. В области радиофикации восстановлено 10 радиоузлов, 115 километров линии, подвешено более двухсот километров провода, включено уже около 1.500 радиоточек.

Правда, в работе областного отделения связи есть ещё ряд существенных недостатков. Например, медленно идёт восстановление связи районов с областным центром. Слабо проходит телефонизация сельсоветов и колхозов.

Необходимо, чтобы развернувшееся социалистическое соревнование между связистами Полесья, нарастающий патристический подём были возглавлены партийной и профсоюзной организациями. Это поможет добиться неуклонного улучшения работы связи в области.

М. БЕЛОНОВИЧ.

Своевременно подготовиться к занятиям

Немцы за время своего хозяйничанья в столице Белоруссии Минске безжалостно уничтожили школы, библиотеки, клубы. Большинство школьных зданий немецкие варвары превратили в казармы для своих солдат. В просторных классах они нагромодили множество конур, почти полностью разграбили мебель, сожгли наглядные пособия, учебники.

Первым шагом нашего отдела народного образования после освобождения столицы было привлечение учителей и общественности к подготовке к новому учебному году.

С 1 сентября по району начнут работать пять школ: 29-я средняя в районе Козырево, 40-я в посёлке Коминтерн, 2-я, 27-я и 33-я средние школы. Идёт ремонт школьных зданий. Активное участие в работе по подготовке к новому учебному году принимают учителя. Они проводят массовую работу среди родителей и учащихся, привлекая их для помощи работникам школ. В каждой школе созданы ученические и родительские бригады. Они очищают от мусора ихлама школьные территории, собирают мебель, учебники, наглядные пособия. Только по 29-й школе (директор тов. Поздняк) родительскими брига-

дами собрано 50 столов, свыше 70 стульев, несколько листов оконного стекла. Некоторые школы с помощью учеников и родителей раньше срока, к 20 августа, заканчивают ремонт.

В прошлом месяце проведен учёт детей школьного возраста. На 1 августа зарегистрировано 2.303 человека. До начала учёбы будет организован ещё один обход с целью полного охвата детей школой. Особое внимание уделяется детям-сиротам, чьи отцы и матери зверски замучены фашистскими бандитами, а также детям фронтовиков, инвалидов Отечественной войны, партизан.

Район комплектуется школы педагогическими кадрами. Свыше 78 учителей уже направлено на работу. В район возвращаются эвакуированные учителя.

Учителя нашего района предлагают старание, чтобы быстрее залечить раны, нанесённые школе немецко-фашистскими оккупантами. Своевременно подготовим школы к учебному году. 1 сентября юные граждане, после трёхлетней разлуки снова соберутся в хорошо оборудованные классы.

Л. ПОПОВА,
заведующая районом
Сталинского района
гор. Минска.

НА РАБОТУ В ШКОЛЫ

Среди героических партизан Белоруссии было немало учителей. Педагоги взяли в руки оружие, чтобы сражаться с врагом.

Сейчас органы народного образования направляют учителей в школы освобождённых

Белоруссии. Только по одному Сталинскому району города Минска свыше 15 учителей из числа партизан направлены в школы. Учителя-партизаны тов. Пуляков и тов. Бачёнок работают директорами средних школ.

Первый Белорусский драматический театр возвращается в Минск

Это — один из старейших театров советской Белоруссии, один из любимейших театров белорусского народа. Первый белорусский государственный орден Трудового Красного знамени драматический театр зародился много лет назад в Минске. С тех пор непрерывно, почти до самой Отечественной войны, творческая деятельность театра проходила в столице орденной республики.

Кто из минчан не бывал на постановках этого театра, кто из минчан не смотрел премьеры его, поставленные ещё с добрый десяток лет назад. «Кастусь Калиновский», «Гута» и другие пьесы, поставленные театром, просмотрела не одна тысяча минчан.

Каждая премьера театра была настоящим праздником для столицы. Театр любили не только минчане. Он часто гастролировал по Белоруссии, и его знают во многих городах. Наш Первый театр был желанным гостем и столицы Советского Союза — Москвы. Широкою, вполне заслуженною известностью приобрели блестящие мастера театра, артисты Владимирский, Глебов, Жданович, Ржецкая, Григонис, Платонов и другие.

Фашисты коварным нападением на нашу Родину пытались уничтожить белорусскую советскую культуру. Но их подлая ставка жестоко бита. Белоруссия живёт, Белоруссия борется. Три года плодотворно работал на советской земле Первый белорусский государственный орден Трудового Красного знамени драматический театр. О том, насколько продуктивна была работа театра за эти три года, видно из следующего факта. Театр везёт в освобожденную столицу советской Белоруссии 21 спектакль, поставленный за три года Отечественной войны.

Минск увидит на сцене театра оригинальную пьесу белорусского драматурга Евгения Романовича «Полешуки» — о белорусских партизанах, борющихся с немцами; пьесу этого же драматурга «Товарищ Андрей», недавно

поставленную театром. Пьеса рассказывает о самоотверженных белорусских женщинах. «Товарищ Андрей» — под таким именем руководили боевым партизанским отрядом вначале дочь, а потом после её гибели — мать.

В репертуаре театра — хорошо известные советскому зрителю пьесы наших современных драматургов: «Фронт» — А. Корнейчука, «Русские люди» и «Парень из нашего города» — К. Симонова, «Душа Москвы» — Л. Никулина, классические пьесы: «Собака на сене» — Лопе де Вега, «Поздняя любовь» — А. Островского и другие.

Театр подготовил и с большим успехом проводил вечера водевилей нашего бессмертного народного поэта Янки Купалы: «Примаки» и «Павлинка». Минский зритель увидит эти замечательные произведения в блестящем исполнении лучших артистов коллектива.

За три минувших года театр выступал во многих местах: в Томске, Новосибирске, совершил незабываемую двухмесячную поездку на пароходе «Ворошилов» по реке Обь, широко обслужил воинские части. Шефская работа всегда была превосходно поставлена в коллективе Первого драматического театра, а в дни войны она ещё более усилилась.

Вместе с коллективом театра едут в Минск наши любимцы: народные артисты БССР Владимирский, Глебов, Жданович, Ржецкая, Миронич, Григонис, заслуженный артист БССР Платонов и другие.

Столичный Минск нетерпеливо ждёт приезда горячо любимого театральное коллектива, который в течение трёх лет провёл большую работу, творчески вырос и завоевал новую славу белорусскому советскому искусству далеко за пределами нашей республики.

Скоро театр будет в Минске, и мы пожелаем ему новых успехов на родной белорусской земле.

Е. Садовский.

Художественные ансамбли партизан

Сейчас, после соединения партизанских бригад и отрядов с частями Красной Армии, стали известны многие факты замечательной художественной работы, проводившейся нашими смелыми партизанами не только среди своих товарищей, но и по многим деревням партизанской зоны. В первой минской бригаде существовал ансамбль партизанской песни. В ансамбле было 20 человек. Руководитель его тов. Марковский, в прошлом — ассистент белорусской государственной консерватории и артист оркестра филармонии, написал в лесных условиях 6 песен на тексты советских поэтов. Он написал песню «За Родину», песню

подрывника, марш, посвящённый партизанке и другие. Ансамбль дал 20 концертов, и все они прошли с большим успехом.

В Минске комплектуется ансамбль песни и пляски белорусских партизан, и в его состав входят многие из тех, кто раньше выступал на лесной полянке.

При лидском подпольном горкоме существовал небольшой партизанский театр. Это была агитгруппа, которая выступала у партизан и по деревням с живым репертуаром на темы дня. Лидская агитгруппа дала 17 концертов по специальной программе, в основном составленной самими партизанами.

Врачи едут в Белоруссию

УФА, 7 августа. (БЕЛТА). Заключили государственные экзамены в Башкирском медицинском институте. Выпущено 150 молодых врачей.

Значительная часть их получила дипломы отличника. Более 30 молодых врачей командированы для работы в Белоруссию.

Стахановская вахта торфяников

ЧЕРИКОВ, 7 августа. (БЕЛТА). Ещё в мае вступил в эксплуатацию торфяной завод «Горелое». С каждым днём увеличивались темпы добычи торфа. Все 15 бригад соревнуются между собой. Лучшей из них по праву считается бригада Зои Козначеевой, ежедневно выполняющей задания на 150 процентов.

В результате стахановского труда коллектива, головной план добычи торфа выполнен уже на 65 процентов.

Встав на стахановскую вахту в честь наступающей Красной Армии, все рабочие перекрывают производственные нормы.

Организация лечебной помощи в Минске

В итоге трёхлетнего хозяйничанья гитлеровских мерзавцев в Минске, от прекрасно оборудованных больниц, поликлиник, родильных домов, детских учреждений остались лишь груды развалин.

За короткий срок в городе восстановлена и начала работу первая советская больница, ряд поликлиник, санитарная станция, инфекционная больница. В ближайшие дни приступает к работе первая и вторая клинические больницы.

Для детей за месяц, прошедший после изгнания немецко-фашистских оккупантов из гор. Минска, открыто пять детских яслей, сеть их будет возрастать. На днях начала свою работу детская молочная кухня.

В. КНЯЗЕВА.

В осовиахимовских организациях Полесья

МОЗЫРЬ, 5 августа. (БЕЛТА).

Большую работу провели осовиахимовские организации области по подготовке населения к сдаче норм по комплексу «Готов к противовоздушной и химической обороне». Свыше 1.000 человек окончили занятия на курсах.

Областным комитетом Осовиахима созданы группы самозащиты. Особое внимание уделяется боевой подготовке бойцов этих групп. За последнее время с ними проведено 30 специальных противохимических занятий.

Уличные комитеты за работой

Ежедневно, в нерабочее время, можно видеть минчан, очищающих от мусора и хлама улицы и площади столицы. Их работой руководят уличные комитеты, которых в настоящее время насчитывается свыше 100.

Комитетами были организованы в Минске два крупных общегородских субботника, в которых приняло участие 50.000 трудящихся. (БЕЛТА).

Международная информация

Выступление де-Голля о борьбе французского народа против оккупантов

ЛОНДОН, 8 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт, что вчера генерал де-Голль выступил по алжирскому радио с речью, в которой выразил уверенность в том, что «очень скоро могущественная французская армия, хорошо обученная и хорошо снаряжённая, вступит на французскую землю». Де-Голль заявил, что французские вооружённые силы вступят на территорию Франции, в Альпах, в горах Юры, в Франш-Конте, в Вогезах, в Арденнах и ещё во многих местах. Эти бои составляют часть общей битвы и отвлекают несколько немецких дивизий. В районе восточной части реки Роны за последние два месяца францу-

зами уничтожено более 10.000 немцев.

Де-Голль отметил, что повсюду во Франции работают организации французского сопротивления, и призывает население Франции присоединиться к этим организациям и выполнять их приказы.

АЛЖИР, 8 августа. (ТАСС). Алжирское радио сообщает, что в июле в Бретани десантом с воздуха был высажен полк французских парашютистов, которые собрали вокруг себя более 6.000 французов, участвовавших в сопротивлении оккупантам. Этот парашютный полк — первая французская воинская часть, вновь сражающаяся на родной земле.

Съезд алжирской федерации ассоциаций «Франция—СССР»

АЛЖИР, 8 августа. (ТАСС). Здесь 6 августа проходил съезд алжирской федерации ассоциаций «Франция—СССР». Присутствовало 100 делегатов, представляющих 4.000 членов алжирской федерации. Заместитель генерального секретаря Жанон охарактеризовал работу бюро федерации, начиная с 18 апреля, когда была произведена её реорганизация. Он указал, что число членов алжирской федерации

увеличилось, и рассказал о журнале «Русси д'Ожурдзю» (русские сегодня), выходившем подпольно во Франции, и призвал съезд всемерно способствовать распространению журнала «Франция—СССР», издающегося в Северной Африке. В заключение он сообщил, что в сентябре в Алжире состоится съезд ассоциаций «Франция—СССР».

Гитлер продолжает расправу с мятежными генералами и офицерами

По приговору суда повешены генерал-фельдмаршал, три генерала и четыре офицера.

ЖЕНЕВА, 8 августа. (ТАСС). В Берлине официально объявлено о том, что состоялся суд над четырьмя генералами и четырьмя офицерами, изгнанными из германской армии по постановлению созданного Гитлером так называемого офицерского суда за участие в покушении на Гитлера. Суд приговорил генерал-фельдмаршала фон Вислебена, генерал-полковника Геспера (уволенного из герман-

ской армии в 1942 году), генерал-лейтенанта фон Хазе, генерал-майора Штифа, подполковника генерального штаба Бернардиса, капитана Клаузинга, сержанта-лейтенанта запаса фон Гагена и лейтенанта запаса графа фон Варенбурга к смертной казни через повешение.

Обвиняемые были повешены через два часа после вынесения приговора.

Верхняя Силезия и Познань объявлены военной зоной

СТОКГОЛЬМ, 7 августа. (ТАСС). Шведская газета «Моргонтиднинген» сообщает из Базеля: «Немцы объявили Верхнюю Силезию и Познань военной зоной. Почта, телеграф и другие общественные учреждения переданы в ведение германских военных органов».

Немцы не хотят выезжать из Турции в Германию

АНКАРА, 7 августа. (ТАСС). Турецкая газета «Улус», касаясь настроения господствующих в немецкой колонии в Турции, сообщает, что все 24 профессора-немецка Стамбульского университета отказались вернуться в Германию.

ЗАТЕМНЕНИЕ В АНКАРЕ

ЛОНДОН, 8 августа. (ТАСС). Как передаёт анкарский корреспондент агентства АФИ, с 7 августа в столице Турции введено затемнение.

Смерть президента японского тайного совета

ТОКИО, 8 августа. (ТАСС). Как сообщает агентство Домей Цуси, 7 августа умер президент японского тайного совета Исимицзи Хара.

ИЗВЕЩЕНИЕ

10 августа 1944 года в зале Минского обкома КП(б)Б (Карла Маркса, 18) состоится ЛЕКЦИЯ на тему:

„Германский разбойничий империализм“

Лектор тов. Томашевич.

Вход по пригласительным билетам. Начало лекции в 6 час. вечера.

Отдел агитации и пропаганды обкома КП(б) Белоруссии

Отв. редактор. И. Л. ФЕЩЕНКО

МИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ имени ГОРЬКОГО

Объявляет ПРИЁМ СТУДЕНТОВ

на ФАКУЛЬТЕТЫ: языка и литературы; исторический, иностранных языков; педагогический; библиотечный.

Срок обучения—4 года.

Одновременно проводится набор студентов в Минский учительский институт на факультеты: языков и литературы; иностранных языков. Срок обучения—2 года.

К заявлению приложить автобиографию, документ об образовании, справку об отношении к воинской повинности и 3 фотокарточки.

Приём заявлений до 31 августа.

Приёмные испытания—с 1-го по 20-е сентября.

Отличники принимаются без испытаний.

Студенты обеспечиваются стипендией, общежитием и питанием.

Начало занятий—1 октября.

1—2 Адрес: гор. Минск, пединститут.

ДОВОДИТСЯ ДО СВЕДЕНИЯ вкладчиков и держателей облигаций государственных займов, что Минская центральная сберегательная касса № 16 ВОЗОБНОВЛЯЕТ СВОЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Адрес: Советская ул., дом 24.

До окончания ремонта операции производятся в помещении по Немце, дом 23.

Минское Областное Управление 1—3 Гострудабизнес и Госпродторг.